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Sovětské vojsko na odchodu 
z Československa

MILOVICE - Československo
V pondělí 26. února započal 

odchod sovětských vojáků z Če­
skoslovenska. První fáze započa­
la ve Frenštátu pod Radhoštěm a 
v Krnově. Hlavní velitel sovět­
ských armád v Československu 
generál Eduard Vorobjev uvedl 
při ohlášení podrobností celého 
programu odchodu, že v rámci 
první části bude staženo ze země 
1220 tanků a 2505 obrněných 
vozidel. Vorobjev, který hovořil k

Nový parlament v Litvě
VILNO - Sovětský svaz

V sobotu 24. února volili 
Litevci členy do nového parla­
mentu. Byly to první volby za 
účasti více politických stran a 
podle neoficiálních výsledků ne-

novinářům v Milovicích, kde se 
nachází hlavní vojenský stan so­
větských okupačních armád, také 
řekl, že v průběhu tří fází stahová­
ní vojsk bude z republiky odvele­
no 77 bojových letadel a 146 
helikoptér. Odchod vojsk skončí 
podle plánu koncem roku 1991. 
V Československu se nachází 
73.500 sovětských vojáků, kteří 
mají k dispozici tisíce tanků a 
obrněných vozidel.

komunisté získali velké vedení. 
Národní organizace Sajudis při­
nesla zprávu, že jí podporovaní 
kandidáti získali ze 123 volebních 
výsledků 73 křesel v parlamentu a 
další kandidáti 16 křesel. Volby v

Pokračování na straně 2

Poděkování domova

Bývalý prezident Jimmy Carter, který měl v neděli sledovat volby 

v Nikaragui, zdraví kandidátku opozice Chamorro v Managui

Další peníze rozdávající banka
Anthony Harrigan

“štvavým vysílačkám”
Alexander Kramer, Lidové noviny, Praha

Přicházeli jsme ráno do práce a “zasvěceně” jsme sdělovali svému 
okolí: “V Brně byla včera demonstrace. ” - “Sbírají se podpisy kvůli 
biskupům. ” - “Víte o kolik je v Praze překročena norma výskytu 
siřičtanů?” A kolegové nám odpovídali: “No jasně. A slyšeli jste, jak 
vyvážíme lesy nastojato?”

Poslouchali jsme zahraniční rozhlasové stanice, vysílající v české a 
slovenské řeči, Hlas Ameriky, BBC, Svobodnou Evropu, Deutsche 
Welle, tu a tam i některé další. Dovídali jsme se z jejich vysílání 
všechno to, co nám měly říci, ale neřekly naše noviny, náš rozhlas, 
naše televize. Kolik nám chybí bytů. Jaký je skutečný stav našeho 
hospodářství, kdo parazituje na náš účet. Co se děje v sousedním 
městě, někdy i v sousední ulici. Jak žijeme - a také jak umíráme.

Zahraniční vysílačky nás informovaly o spoluobčanech, kteří 
vzdorovali stávajícímu systému. Díky jim jsme věděli, že jsou mezi 
námi lidé, kteří si myslí totéž co my, na rozdíl od nás se však nebojí 
říci to nahlas. Přinášely zprávy o našich exulantech a také o tom, co
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Matka měla pravdu
Prezident Ronald Reagan:
Moje matka byla nejlaskavější 

osoba, kterou jsem kdy poznal. 
Víra v Boha a v modlitbu byla 
důležitou částí jejího života. A 
díky jí, stalo se to i částí mne.

Vzpomínám jak matka říkala 
bratrovi a mně, když nás potkalo 
zklamání, že všechno se nakonec 
obrací k dobrému. Že budeme-li 
pokračovat ve svých snahách, 
jednoho dne se stane něco dobré­
ho a pak si uvědomíme, že by se

to nebývalo stalo, nebýt toho 
předchozího zklamání.

Jak jsem zjistil, brzy po skon­
čení svého studia v Eureka Colle­
ge v roce 1932, matka měla 
pravdu. S úmyslem pokusit se o 
získání práce v radiu a vypraco­
vat se na sportovního hlasatele, 
přijel jsem autostopem do Chica­
ga. Klepal jsem na dveře každé 
radiové stanice - a každou z nich 
jsem byl odmítnut.

Pokračování na str. 6

Američtí liberálové se nikdy neunaví vymýšlením si způsobů, jak 
rozdávat americké peníze. V tomto případě jde o návrh Felixe 
Rohatyna zřídit takzvanou Rozvojovou banku pro východní Evropu. 
Pan Rohatyn je newyorským finančníkem, který byl brán v úvahu jako 
pravděpodobný ministr financí, kdyby guvernér Michael Dukakis 
vyhrál prezidentské volby.

V článku zveřejněném v The Washington Post F. Rohatyn uvedl, že 
východní Evropa potřebuje v letošní zimě masivní krátkodobou pomoc 
a širší výpomocný program na delší období. Fondy by poskytovaly 
Spojené státy, západoevropské země a Japonsko, ale podle Rohatyno- 
va náhledu by ve správní radě takové finanční instituce ‘měl být 
zástupce Sovětského svazu’. Řečeno jinými slovy: Sověti by měli 
zastoupení, aniž by po nich byla požadována také nějaká peněžní 
částka.

Pan Rohatyn napsal, že počáteční poplatek by činil 1 bilion dolarů, 
ale pak by musely docházet další větší příspěvky, což on považuje 
očividně za bezvýznamné sumy. Mimochodem, tento příspěvek by byl
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Čínská lidová republika a bicykly
-rfe/m. -

To, co pro občany jiných zemí znamená osobní autom obil, to je pro 
obyvatele této nejlidnatější země světa - jízdní kolo. Ale jakými 
dopravními prostředky se pohybují například západní dopisovatelé v 
Pekingu? Ti pochopitelně auto mají. Alespoň v převážné většině. 
Ovšem, než si mohou pohodlně sednout za volant, tak to nějaký ten 
pátek trvá. Jste-li oficiálně akreditováni jako korespondenti, musíte 
mít čínský řidičský průkaz. K tomu ale je zapotřebí zdravotní 
vysvědčení z pekingské nemocnice. Dále musíte mít povolení k 
pobytu. Abyste ho dostali, musíte znovu předložit lékařský atest, 
tentokráte ale z jiného léčebného střediska, jmenovitě z nemocnice 
Míru. Tam ale můžete zaklepat na dveře ošetřovny, až se vykážete 
čínským průkazem zahraničního korespondenta. Co je všechno 
zapotřebí k této legitimaci, o tom dopisovatelka západoněmeckého 
listu Frankfurter Allgemeine Zaitung v čínském hlavním městě -

Pokračování na str. 3
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Poděkování domova ...
si o naši zemi myslí “velký svět”: kdo s námi sympatizuje, kdo se 
snaží pomoci. Nehovořily však jen o nás. Hlasy našich krajanů “v 
cizích službách” nám vyprávěly, co se děje v jiných zemích, ve 
městech, kde sice působili oficiální českoslovenští zpravodajové, jenže 
to, čím nás zásobovali, nebylo zpravodajství. Poskytovaly nám 
možnost pohlédnout na nejrůznější světové události i jinýma očima 
než zrakem “názorově jednotných” komentátorů našich sdělovacích 
prostředků.

Vysílání zahraničních stanic se jedno od druhého pochopitelně 
lišila: délkou relací, programovou skladbou, stylem i profesionální 
úrovní. Všechna prošla dlouhým vývojem, v úzké vazbě na politické 
proměny doby. Byla vždy objektivní? Patrně ne. Už samo složení 
programů, zaměřených na informace o činnosti opozice a o 
negativních skutečnostech u nás, nutně vzbuzovalo dojem předpoja­
tosti. Nebylo těžké označit tyto vysílačky za “štvavé”, ne každý si totiž 
uvědomoval, že v omezeném vysílacím čase 
neexistovalo jiné rozumné řešení než mluvit hlavně o tom, o čem se 
doma mlčí. Navíc i redaktorům těchto relací se občas přihodilo, že v 
tónu či v použité terminologii sklouzli k podobné neserióznosti, jakou 
jsme tak dobře znali z druhé strany. Z té naší.

Bylo by asi naivní předpokládat, že všichni čeští a slovenští 
pracovníci zahraničních vysílání dělali svou práci z pouhého 
altruismu, ve snaze pomoci dobré věci. U některých byl tento motiv 
rozhodující. Pro jiné to bylo zřejmě povolání, za které brali plat a 
které se snažili dělat dobře. Pokud jde o vlády, které tato vysílání 
zřídily, jistě při tom nesledovaly jen naše, ale i své zájmy. Je to však 
skutečnost, nad níž bychom se měli pohoršovat?

Myslím, že rozhodujícím kritériem pro náš postoj k zahraničním 
vysílačkám by mělo být, zda nám jejich činnost objektivně pomáhá, 
nebo škodí. Dnes již víme, že naprostá většina toho, co o nás na 
těchto stanicích říkali, byla pravda. A věděli jsme to vlastně už dříve. 
Bylo by čestné přiznat to nahlas. Ano, celá ta dlouhá léta jsme měli 
pravdu - vaše kritika byla oprávněná.

Ale i kdyby ne... Připusťme na okamžik, že všechny pomluvy, 
jichž jsme se na adresu zahraničních stanic dosytosti načetli a 
naposlouchali, nelhaly. I v tomto ryze hypotetickém případě by pro 
nás jejich vysílání mělo ohromnou cenu v tom, že nás nutilo k 
nejpodstatnější činnosti, kterou může člověk provozovat: k myšlení. 
Tam, kde veškeré informace vytékají z jednoho kohoutku a není s čím 
je konfrontovat, je člověk možnosti myšlení v podstatě zbaven. 
Nechce-li podlehnout masivní indoktrinaci, zbývá mu jediné: nevěřit 
ničemu. To je ovšem také podlehnutí svého druhu. Přísun odlišných 
názorů jakkoli zaujatých, měl ten svrchovaně blahodárný účinek, že 
jsme se mohli a museli samostatně rozhodovat. V politice i v životě by 
to mělo být normální: vyslechnout všechny strany, zhodnotit jejich 
věrohodnost - a teprve pak zaujmout vlastní stanovisko. V časech, 
které jsou před námi, budeme muset téhle nelehké leč krásné 
normálnosti přivyknout.

V posledních letech a měsících vystoupila do popředí ještě jedna 
role západních rozhlasových stanic: fungovaly jako prostředník mezi 
národem a jeho nejaktivnější složkou. Odkud, ne-li od nich, bychom 
se dovídali, kde se koná jaká demonstrace či shromáždění, jaký 
manifest koluje, a které významné osobnosti ho podepsaly... Pravda, 
byly tu nezávislé podzemní tiskoviny, jenže jejich dosah, ve srovnání s 
možnostmi rozhlasových stanic, byl nepatrný.

Všichni víme, že úlohu masových sdělovacích prostředků v 
moderním světě lze ztěží přecenit. Informace jsou základem, na němž 
stavíme své postoje, a postoje realizujeme činy. I takovými, jakým 
byla naše demokratická revoluce. K těm, kdo se o ni zasloužili, patří 
bezesporu i pracovníci českých a slovenských redakcí zahraničních 
vysílaček. Proto je dnes na místě říci jim všem. Děkujeme.

(Vybral F.T.)
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POKRAČOVÁNÍ ZPRÁV

dalších 34 případech nebyly ještě 
rozhodnuty. Sajudis není politic­
kou stranou, ale hnutí dalo 
podporu 142 kandidátům, včetně 
18 z pěti nekomunistických stran, 
94 nezávislým kandidátům a 30 
reformním komunistům. Refor­
mní komunisté, kteří se odtrhli 
od sovětské komunistické strany v 
prosinci minulého roku a kteří 
také si přejí nezávislost Litvy, 
získali 27 křesel, z toho 17 v těch 
místech, kde se za ně postavila 
organizace Sajudis. Nový parla­
ment, který bude mít 141 členů, 
bude mít za svůj první úkol 
připravit cestu vedoucí k nezávis­
losti Litvy na Sovětském svazu. 
Komunistický novinář Vilius Ka- 
valiauskas oznámil, že voleb se 
zúčastnilo 75.5 procenta z celko­
vého počtu oprávněných voličů.

BERLÍN - Západní Německo
Sovětský svaz odmítl dát povo­

lení čtyřem americkým kongres- 
níkům navštívit Litvu minulý 
víkend. Skupina členů kongresu, 
vedená demokratickým poslan­
cem Richardem Durbinem z Illi­
nois byla kongresem vyvolena, 
aby navštívila baltskou republiku 
a sledovala průběh tamních par­
lamentních voleb. O delegaci 
požádalo litevské národní hnutí 
Sajudis. Mluvčí sovětského mini­
sterstva zahraničí Vadim Perfiliev 
k tomu uvedl, že poslanci nebyli 
pozváni žádnou oficiálně uzna­
nou skupinou a že jejich cesta 
nebyla koordinována diplomatic­
kou cestou. Dalšími členy delega­
ce byli: demokratický poslanec z 
Texasu Bill Sarpalius a republi­
kánští poslanci Christopher Cox z 
Kalifornie a John Miller z Wa­
shingtonu. Teprve po sobotních 
volbách byla těmto kongresníkům 
vydána víza opravňující je k 
návštěvě Litvy. Poslanec Durbin 
při té příležitosti navštíví rodné 
město své matky Jurbarkas a 
bude se podílet na cvičných 
schůzích, pořádaných pro nové 
členy litevského parlamentu.

SOFIE - Bulharsko
Vládnoucí bulharská komunis­

tická strana se podrobila poža­
davku demokratické opozice a 
odložila konání voleb o jeden 
měsíc. Na schůzi nej vyššího orgá­
nu komunistické strany, která se 
konala za zavřenými dveřmi, bylo 
také rozhodnuto, že komunisté 
mohou hlasovat o změně jména 
strany na stranu bulharských 
socialistů.

PHNOM PENH - Kambodža
Podle hlášení dvou diplomatů z 

východoevropských zemí vrátilo

se do Kambodže několik tisíc 
vietnamských vojáků a vojen­
ských poradců již koncem října 
minulého roku, a to na pozvání 
kambodžské vlády. Vojáci nyní 
pomáhají bránit dvě strategická 
města v severozápadní části země 
proti útokům komunistických vo­
jenských jednotek Khmer Rouge. 
Kambodžští i vietnamští činitelé 
popírají, že by v zemi byli nějací 
vietnamští vojáci, ale vietnamský 
ambasador v Phnom Penhu pro­
hlásil v interview, že neuvedený 
počet vojenských poradců se vrá­
til do Kambodže.

BEJRÚT - Libanon
Duchovní vůdce islamské sku­

piny Hezbollah,o níž se věří, že je 
středovou organizací pro skupiny 
držící rukojmí, řekl, že 18 v 
Libanonu držených západních ru­
kojmích by mělo být propuštěno 
na svobodu. Šejk Mohammed 
Hussein Fadlallah mimo jiné u- 
vedl, že problém rukojmích je 
mocně využíván západem k po­
špinění obrazu muslimů a jejich 
islámské víry. Iránské noviny 
píšící anglicky^ Teheran Times 
napsaly, že rukojmí by měli být 
propuštěni, protože se staly ná­
strojem propagandy pro nepřátele 
Iránu. Podle zpráv z iráckého 
Bagdádu došlo v Iránu k proti- 
vládním protestům, jež se rozšíři­
ly z Teheránu do dalších měst. 
Protestující měli spalovat obrazy 
zemřelého vůdce ayatollaha Kho- 
meiniho a skandovali slogany 
proti jeho nástupci Khameneimu 
a prezidentu Hashemi Rafsanja- 
nimu. V některých místech mělo 
dojít ke srážkám demonstrujících 
s Rvolučními gardami a jinými 
bezpečnostními složkami.

TOKIO - Japonsko
Americký ministr obrany Dick 

Cheney oznámil v řeči před ja­
ponským Národním tiskovým 
klubem, že Pentagon chce odvo­
lat z Asie asi 12.000 amerických 
vojáků, což by bylo asi 10 procent 
z celkového počtu amerických 
vojáků umístěných v asijské o- 
blasti jako v Japonsku, Koreji, na 
Filipínách. Z Japonska by mělo 
odejít až 6.000 vojáků. Řekl, že 
první fáze by trvala tři roky. Che­
ney také vedl rozhovory s japon­
ským ministerským předsedou 
Toshikim Kaifem a s dalšími 
vládními činiteli a politickými 
představiteli. Byl potěšen způso­
bem, s jakým Japonci přijali 
žádost Spojených států, aby To­
kio zvýšilo svůj podíl na vydáních 
za přítomnost americké armády v 
Japonsku. Celkové vydání činí 
7.5 bilionů dolarů a Japonsko 
hradí asi 40 procent.

Pokračování na str. 3

Prosba k našim čtenářům!
Prosíme naše čtenáře, kteří v poslední době zaslali předplatné a 

dosud nemají změnu data, aby laskavě prominuli. Na vánoce byl 
velký nával práce, přišla i nemoc a je nás málo, takže po večerech a 
nedělích doháníme zameškanou práci. Vrácený a proplacený šek z 
banky je potvrzením, že předplatné je zaplaceno.

Děkiyeme za porozumění a trpělivost

2 Denní Hlasatel
27. února 1990

REDAKCE



POKRAČOVÁNÍ ZPRÁV

DUBLIN - Severní Irsko
Irský ministerský předseda 

Charles Haughey, který je před­
sedou Rady ministrů Eropského 
společenství prohlásil, že národy 
západní Evropy navrhnou novou 
a umenšující se roli pro Spojené 
státy v Evropě. Haughey přijel na 
třídenní návštěvu do Spojených 
států a bude informovat prezi­
denta Bushe o novém myšlení 
Evropského společenství, které 
nezámýšlí přistoupit plně na nový 
návrh americko-evropské doho­
dy. Evropské společenství bude 
nyní hrát vedoucí roli v přestavbě 
a přeměnách Evropy. Jedním z 
rozporných názorů je otázka, zda 
vojenský obranný pakt NATO má 
být přeměněn na převážně politi­
ckou alianci, což podle Evropanů 
je nepraktické.

BERLÍN - Východní Německo
Východoněmecký ministr obra­

ny admirál Theodor Hoffman 
prohlásil, že obě Německa by 
měla snížit svoji vojenskou moc o 
dvě třetiny, až dojde ke sjednoce­
ní a že někteří američtí a sovětští 
vojáci by měli zůstat na území 
během sjednocovacího procesu. 
Uvedl, že tyto ozbrojené složky by 
měly mít jen zcela obranný cha­
rakter. Sjednocené Německo by 
mělo ze začátku mít armádu o 
síle 300.000 mužů a později tento 
počet snížit na 200.000 mužů či 
na 150.000 mužů. Východoně­
mecký delegát na vídeňské konfe­
renci, jednající o snížení konven­
čních zbraní,generál Hans Deim 
řekl novinářům, že armáda sjed­
noceného Německa, mající více 
než 300.000 mužů, by mohla 
způsobit znepokojení u soused­
ních států, především v Polsku a 
ve Francii.

WASHINGTON - Spojené státy
Prezident Bush vedl rozhovory 

se západoněmeckým kancléřem 
Helmutem Kohlem. Především se 
jednalo o otázce sjednocení Ně­
mecka a o problému polských 
hranic. Kohl strávil víkend s 
Bushem v Camp David. Kohl v 
jednáních znovu opakoval, že 
jedině sjednocené Německo může 
s konečnou platností zaručit Pol­
sku neměnnost jeho hranic. Kohl 
navrhl několik způsobů, jak po­
skytnout Polsku záruku, že ne­
dojde ke změně jeho hranic s 
Německem, včetně rozhovorů s 
polskou vládou nebo ve vydání 
společné deklarace. Kohl souhla­
sil s prezidentem Bushem, že i 
sjednocené Německo by mělo 
zůstat členem NATO a že vojen­
ské jednotky NATO by měly 
zůstat na německé půdě, ačkoliv 
západoněmečtí sociální demokra­
té se proti tomu staví.

Státní department zamítl žá­
dost Polska, aby Polsko bylo 
zapojeno do vyjednávání čtyř hla­
vních mocností z doby druhé 
světové války, na kterém mají být 
dojednána bezpečnostní opatření

pro sjednocení Německa. Mluvčí 
státního departmentu Margaret 
Tutwilerová prohlásila, že Polsko 
postrádá zákonitý podklad pro 
zapojení se do rozhovorů Spoje­
ných států, Sovětského svazu, 
Británie a Francie.

Spojené státy se v pátečních 
jednáních 16. února nemohly 
dohodnout s Izraelem na načaso­
vání mírových rozhovorů v otázce 
Středního východu. Státní tajem­
ník James A. Baker III. hovořil 
skoro dvě hodiny s izraelským 
ministrem zahraničí Moshem 
Arensem, ale v diskusích nebylo 
stanoveno datum pro setkání 
Bakera a Arense a egyptského 
zahraničního ministra. Tato 
schůzka je prvním krokem v 
plánu o zajištění míru na Střed­
ním východě.

Bývalý prezident Ronald Rea­
gan v podání svědectví prohlásil, 
že si nevzpomíná, že by byl někdy 
informován o tom, že zisky z 
prodeje zbraní Iránu byly dány k 
dispozici nikaragujským bojovní­
kům za svobodu a že nikdy se 
nepřikláněl k tomu, že by Oliver 
North nějak tajně pomáhal con­
tras. Ve svém svědectví Reagan 
nijak kriticky nepodmiňoval 
obrany dřívějšího poradce v otáz­
kách národní bezpečnosti Johna 
Poindextera, ani ho nijak nočistil 
z podezření. Svědectví natočené 
na videokazetu nevzneslo také 
žádné světlo do otázky, kdo 
autorizoval převedení těchto fon­
dů v době, kdy poskytnutí takové 
pomoci contras bylo proti záko­
nu.

ZAJÍMAVOSTI
Množství zbytků různých dru­

žic a raket ve vesmíru může v 
budoucnosti ohrozit vesmírné mi­
se; tyto obavy vyjádřili odborníci 
amerického vojenského letectva a 
Národního ústavu pro aeronauti­
ku a výzkum vesmíru NASA ve 
zprávě, která byla zveřejněna ve 
Washingtonu. Vlastně ani není 
známo, kolik takových odpadků 
se na oběžné dráze kolem Země 
nashromáždilo. Současné měřící 
přístroje dokáží totiž zjistit jen 
takové předměty, které jsou ale­
spoň 10 centimetrů veliké. To 
však nestačí, protože i menší 
kovové úlomky mohou při srážce 
způsobit vesmírné lodi, která 
opouští zemskou atmosféru ry­
chlostí přes 25 tisíc kilometrů za 
hodinu, nenapravitelné škody. V 
celém světě už dnes převládl 
názor, že je třeba veškerý vesmír­
ný odpad indentifikovat a lokali­
zovat a tak omezit nebezpečí 
srážek s ním. Americká studie 
doporučuje pustit se do práce tím­
to směrem a spolu s dalšími ze­
měmi, které mají vesmírné pro­
gramy, vyvinout v budoucnosti 
systémy k likvidaci všech těchto 
orbitálních odpadků.

navíc ke 14 bilionům dolarů, jež Kongres plánuje vydat na zahraniční 
pomoc v době, kdy Spojené státy mají samy obrovský rozpočtový a 
zahraničně-obchodní schodek.

Je vůbec zarážející, že takový návrh se dokonce dostane na denní 
světlo, natož na první stránky novin. Obyčejný Američan chápe, že 
každý příspěvek na takovou ‘rozvojovou’ banku budou vlastně peníze 
vypůjčené od Japonska. Panu Rohatynovi by se mělo připomenout, že 
Amerika je nejvíce zadlužénou zemí na světě. Spojené státy samotný 
by mohly potřebovat dar ve výši mnoha biliánů dolarů. Američané 
sympatizují s východními Evropany, kteří doufají, že znovuzískají 
svobodu, zvláště stateční Poláci. Ale země východní Evropy musí ještě 
zrušit své mocné vojenské jednotky a nákladné ozbrojené složky 
vnitřní bezpečnostní policie. Když tak učiní, budou mít více peněz 
potřebných k nasycení lidu a na modernizaci hospodářství. Kdyby 
Sověti učinili totéž, mohli by pomoci svému vlastnímu lidu i 
východním Evropanům, které drželi v poddanství po 45 let. Nic 
prozatím nenaznačuje, že by Sověti měli v úmyslu rušit svůj obrovský 
vojenský a policejní aparát, na jehož udržování padne každý rok 
nejméně 25 procent hrubého národního důchodku. Liberálové toto 
ignorují. Trvají jednoduše na vytvoření nových amerických rozdáva- 
cích programů pod rouškou ‘rozvojové banky’ - a tímto způsobem 
dávat peníze zemím, které nemají prostředky na splácení půjček.

Přes všechny obdivuhodné kvality lidí ve východní Evropě není tu 
žádný důkaz, že mohou vytvořit životaschopné tržní hospodářství po 
řadu dalších let. Pokud Američané chtějí vyhodit více peněz, pak by 
je měly jednoduše zahodit místo nějakého balamucení s ‘rozvojovou 
bankou’. Existující agentury jako je Světová banka a Rozvojová 
banka pro Latinskou Ameriku již poskytují špatné půjčky v 
obrovském měřítku.

Vláda Spojených států by měla nechat jak vládu, tak finanční 
ústavy Západního Německa pomáhat východním Evropanům. 
Německé společnosti mají staletou zkušenost ve finančních a 
obchodních záležitostech východní Evropy a životně důležitý zájem na 
ustálení situace v oblasti. Kdyby Spojené státy nechaly Němce vzít 
tyto záležitosti do ruky, američtí poplatníci by byli osvobozeni od 
břemene, které nepotřebují.

Čínská...
pomlčela. Dodala jen, že když člověk má štěstí a nějakou tu známost, 
tak nejdříve za dva týdny může vyrazit autem do ulic. Ale co dělat 
do té doby? Jak se dopravit z místa na místo v tomto rozlehlém 
městě? Pouliční městskou dopravou? Podzemní dráha a autobusy v 
Pekingu jsou skoro vždy přeplněny natolik, že i Číňané sami jen v 
krajním případě používají jejich služeb. Co pak mají v té tlačenici 
dělat zvyků neznalí cizinci? Zbývá tedy koupit jízdní kolo. A o tom, 
co se při takové transakci má a nemá dělat, vypráví ve svém 
příspěvku.

- Vypravila jsem se do obchodního domu. Byla jsem překvapena, 
když jsem tam uviděla bicykly nejenom černé a jen jediné značky, jak 
tomu bylo dříve, ale i žluté, zelené a červené - a nejen pánské ale i 
dámské. Navíc pak různých fabrikátů a honosných jmén. ‘Zlatý lev’, 
‘Létající vlaštovka’, ‘Bílý kopec’, ‘Rudá vlajka’ či dokonce ‘Fénix’ s 
malým erbem na trubce pod sedadlem. Kolo bylo vínově červené s 
fialovým sedlem. Prodavač mi doporučil ten poslední, za 300 jenů. 
“Ještě lepší”, radil mi s,úsměvem, je ‘Prck’. Stojí sice ještě o stovku 
víc, ale zato je to čínsko-italská koprodukce, vůbec to nejlepší co 
máme. ” Rozhodla jsem se pro ten lacinější ‘Fénix’, ten jistě ty dva či 
tři týdny lehce vydrží. Šla jsem k pokladně, ale tam dříve než peníze, 
chtěli odběrní poukázku. Tu jsem pochopitelně neměla. Když jsem 
konečně pochopila co po mě chtějí, zeptala jsem se, kde mohu něco 
podobného dostat. Na to nikdo - a že už okolo mne stálo hodně 
zvědavých - jako cizince poradit nevěděl. Nakonec se prodavač se 
šéfem oddělení dohodli, že přivřou obě oči a kolo mi přece jen 
prodají. Ochotný zaměstnanec mi navíc poradil i dílnu, kde mi na 
kolo přimontují potřebný zámek. Ve dvoře mě přivítal mechanik s 
puntíčkovanou čepicí s mohutným kšiltem, v koutku úst měl 
přilepenou ručně ukroucenou hořící cigaretu. Za necelou minutu byl 
zámek na svém místě. Když odhodil vyhaslého špačka, začal kolo 
obcházet, zaklepal tady, klepnul támhle, přitáhl jeden šroub, dotáhl 
druhý a pak se mě zeptal: “Kde jste to koupila?” A když se to 
dozvěděl, doporučil mi, abych kolo obchodnímu domu vrátila. Tam 
jsem konečně viděla, jak se má správně v Číně nakupovat. 
Potencionální čínský kupec jiného ‘Fénixů’ seděl na malé stoličce, 
před sebou bicykl rozebraný na jednotlivé součástky a všecko pečlivě 
kontroloval. Ne, že by prodavač byl z mé reklamace příliš nadšený, 
ale kolo přece jen vzal zpět. Zatlačil ho za záclonu, vrátil se s 
vítězným úsměvem na tváři a prohodil: “Já jsem vám hned říkal, 
abyste si koupila ten čínsko-italský výrobek. To máte z toho, že jste 
chtěla šetřit. ”

Další peníze...
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Dopisy 
z 

Československa
Milý Františku,

děkujeme Ti za pěkná vánoční 
přání a fotografie a doufáme, že 
jsi zdráv. My jsme všichni v 
pořádku a žijeme nyní v tempu, o 
jakém se nám ještě před nedá­
vném ani nesnilo.

Poslal jsem Ti někdy v listopa­
du knihu, doufám, že se neztra­
tila. Pojednává o životě v 18. 
století u nás a také o tom, jak u 
nás působili ti osvícení, dokonce 
v Brně. Autorka byla pro svůj 
původ za války v koncentračním 
táboře, pak učila na filozofické 
fakultě. Bohužel se z knihy stal 
ležák a dodnes se všude válí na 
pultech.

Odehrávají se u nás věci, nad 
nimiž lidský rozum zůstává stát a 
zdá se, podle našeho soudu, že je 
to nenormální. Teď je neděle 
dopoledne a z našeho rozhlasu 
poslouchá maminka mši přená­
šenou z Olomouce. Je to po 
dlouhých letech. Také z televize 
slyšíme neustále náboženské po­
řady a zprávy z církevního dění. 
Neustále se hovoří o odpuštění 
těm, co všechno zavinili. Snad 
každý den začíná vycházet nějaký 
nový časopis nebo noviny. V 
nejbližších dnech mají vycházet 
opět Obzory a Akord. Ten se 
bude tisknout v Brně. Politických 
stran je prý již asi osmdesát 
přihlášených, z toho čtyři křes 
ťanské. Nikdo neví, v čem se 
jejich programy liší, spíš se mi 
zdá, že jde o nějakou averzi mezi 
jejich vedoucími. Jednu mají 
Slováci, tak to by člověk chápal. 
Také se hovoří o předvolebním 
boji, ale nikdo neví, jak by měl 
vypadat. Žádný také neví, co z 
toho všeho vyleze.

V Praze je nadšení obrovské, 
zato na venkově se to rozbíhá 
velmi pomalu, někde ještě done­
dávna téměř vůbec se nic nedělo. 
Mnozí lidé tomu nevěří a objevují 
se také známky odporu a diverze. 
V poslední době jsou běžné 
telefonáty o umístění bomb v 
různých závodech a úřadech. 
Policie všechno prohledává a ob­
vykle nic nenajde, ale narušení 
výroby jde do milionů. Také u 
nás v minulém týdnu se taková 
věc odehrála. Šlo o vyhození 
Semtína do povětří, což je výroba 
výbušnin. Tak jsme čekali, až 
nám to smete celé město i s námi, 
ale nic se nestalo. Také se stále 
hovoří o převratu; vláda neustále 
uklidňuje situaci a život u nás se 
stává dosti nervózním, neboť lidé 
podléhají panice, která se velmi 
rychle šíří a nemají chuť se do 
něčeho moc angažovat. Každou 
chvíli proběhne tiskem zpráva, že 
se zastřelil nějaký oficír, jejich už

Pokračování na str. 5

JAROSLAV HORÁČEK:

TAM ZA MOŘEM
ROMÁN

Pokračování z min. čtvrtka

A proto napiš všecko, jak to opravdu je. Nic neza­
krývej, ke všemu se přiznej. Věř mi, že bych Tě nenutila 
ke shledání, kdybych věděla, že je Ti nějaká jiná milejší. 
Na všecko jsem připravena, všecko snesu, jen mě nene­
chávej v klamu. A napiš někdy Jitce. Ta se, myslím, na 
Tebe nejvíc zlobí, že jsi odjel. Nepodřekla se, ale tuším 
to. Těmi desíti dolary jsi nám způsobil radost. Libuška 
dostala z nich dva a chodila je po celé dědině ukazovat, 
aby lidé viděli, co jí poslal táta.

Pozdravy od dětí a od známých Ti posílá a svoje 
připojuje

Tvoje
Marta.

Dalibor připsal na jiný aršík:

Táto zlatý!

Maminka mi nedala číst, co Ti píše, ale doufám, že 
pověděla všecko, abys nemusil mít o nás starost. Strýc 
Blahutka se přičinil, aby nám nic nescházelo, ale co je 
to platné, když mně a Libušce chybíš Ty. Napiš mi něco 
o Kanadě, o pralesích, o Indiánech, o divoké zvěři. Na 
podzim mám jít do vyšších škol — do jakých nevím, ale 
to Ti slibuji, že se budu důkladně učit angličtině a přírod­
ním vědám, abych Ti mohl být v Kanadě pomocníkem.

Víš, čím bych si přál být? Lesníkem — myslivcem! 
To bych pak kanadské pralesy obrátil vzhůru nohama! 
Kdybych mohl za Tebou přijet hned, nechal bych studií 
s radostí a věř, že by se nám krásně lovilo a žilo tam 
někde u Hudsonu, o němž jsem tolik četl v Curwoodovi 
a Londonovi. Táto, čekám na Tvé zavolání. Dva dolary 
od Tebe nosím v notýsku — na srdci. Víš, co to zname­
ná? Libuška chce být naší hospodyní, už se třikrát v ku­
chyni u plotny spálila, když se tam mamince pletla pod 
nohy, a — slyš — neplakala pro to.

Líbá Tě
Dalibor. 

Dopisy vzbudily v Prokopovi smíšené pocity. Řádky 
Martiny připadaly mu chladnými, příliš rozumovými a 
nijak srdečnými. Jeho samolibost poněkud popudilo, že 
mu žena naznačuje, jakoby mohla bez něho žít. Myslil 
dosud — a lichotilo mu —, že se pro něho trápí a že na 
něho žárlí, když je od ní tak vzdálen. List napovídá cos' 
o jakémsi tušení, ale je to takové ledové, až to mrazí. 
Blahutka tedy nic neprozradil? Blahutka — Blahutka... 
och... není Blahutka tou příčinou, která změnila Martu? 
Není dnes Blahutka Martě něčím více než on, Prokop? 
Neudály se doma věci, které ho pro vždy oddálí ne-li od 
rodiny, tedy od ženy?

Dva vnitřní hlasy bojovaly v Ozimcovi: Jeden, 
který rozčileně štval proti Martě i Blahutkovi, a druhý, 
jenž šeptal: »Děkuj osudu, že je všecko tak, jak se 
o tom dovídáš a bud hezky zticha, vždyť není důvodu 
k zlým slovům, ale jen k blahořečení...«

Co však prudce hnulo nitrem Prokopovým, byly 
řádky Daliborovy. Jak ten chlapec na něm lpí, ač jistě 
tolik špatného o něm slyšel! Bylo by snad možné, aby 
mu vyhověl, aby ho vzal sem do Kanady?

A Libuška?! Ta je ještě příliš malá, než aby jí 
vzpomínka na tátu zůstala trvaleji v mysli. Za několik 
měsíců zapomene a nebude ani vědět, kdo to je, ten její 
tatík.

Jitka? Jitka byla jediným tvorem, jehož oči zpy- 
tavě sledovaly každý Ozimcův krok před odjezdem. 
Netajil si, že mu nejstarší dcerka nedůvěřuje, a nemohl 
se o ní zbavit dojmu, že mu není nakloněna přátelsky. 
Proč — proč —? Bylo to jasnovidectví, byl to ženský 
instinkt?

Aranka přála si vědět, co mu z domova píší... A 
Prokop jí do písmene přesně oba dopisy přeložil a křičel 
pak:

»Vidíš — jsem volný ^ neposílej mne zpět — Marta 
o mne už nestojí — ma jiného, bohatšího... toho, co 
nás tehdy špehoval na pražském nádraží...«

Aranka však nedala se zmásti a vzala do ochrany 
Martu i Blahutku.

»Tvé ženy osobně neznám, ale vím, že se velice 
mýlíš a že jí ubližuješ svými domněnkami. A ten tvůj 
sourodák — jak — Blahutka se jmenuje? Mám jasné 
oko, které vidí správně a umí odhadovat i nitra lidí. Ne, 
ten člověk není schopen špatného činu. Byl tak oprav­
dově, tak svatě rozhorlen tenkrát na tebe i na mne... 
a nic mu ne vy týkám. Vždyť byl v právu, aby námi 
oběma opovrhoval... A co Marta píše, je málomluvné, 
ale tají se v tom mnoho žalu a stesku.

Pokus se jen, čisti mezi řádky. Ženská hrdost jí na­
řizuje, aby. tě nelákala, aby v ničem ti nezbraňte 
vala, aby je ti nenabízela. ŠtčstÍT^e'tén Blahutka se 
přihlásil..'. A štěstí, že jsme ho při loučení s Prahou 
potkali... Jak je to krásné a úctyhodné, že šel k Martě

a podal jí pomocnou ruku, když viděl, co se s námi dě­
je... Dalibor ti píše tak něžně, tak synovský láskyplně. 
Ale jsou to chlapecké sny, které ho vedou k tomu, aby 
u tebe škemral za pozvání do Kanady...

Podívej se, jak je ten život i tady všední — o nic 
není zajímavější než doma... pro tebe, myslím. Já ar- 
ciť nacházím teprve tady svůj ráj. Ale ten není v kanad­
ské zemi, ten je ve mně samé... tam v hloubi... kde 
se rodí nový život. Budu-li já žehnat své cestě za oceán, 
budeš ty jí klnout, nevrátíš-li se včas domů...«

»Nenuť mne k ničemu... zůstanu tady a hocha sem 
vezmu. Budeš mu dobrou macechou a naše společné 
děcko, malý Kanaďan nebo Kanaďanka, poroste v jeho 
přátelství a v jeho ochraně. Libušce byl Dalibor chů­
vou i kamarádem nejlepším a takovým bude i plodu 
naší lásky, Aranko...«

»Není už naší lásky. Ta byla a trvají jen její dů­
sledky ...«

Prokop přestal být na chvíli pánem svých nervů. 
Usiloval Aranku strhnout ve vášnivé objetí, ale ta se 
bránila a vyčítavě volala:

»Marta čeká — ano, čeká... nesmíš se jí znovu 
zpronevěřit... nepřipustím toho, zakazuji to tobě i 
sobě...«

Prokop začal Aranku líbat přes všechny její prote­
sty, které měly spíše opačný účin.

Aranka vykřikla:
»Přivedu pomoc-----nesmím tě chtít-------- ne­

chci tě...«
Z hrdla rozčileného a rozvášněného Prokopa ozý­

valy se skřeky — úseky zlých vět. hrnuly se mu z úst 
---------- výtky komediantství jako šípy zasahovaly citli­
vost Maďarčinu... Aranka prosila, aby ustal, ruce se­
pjala, plakala, ale Prokop jako nepříčetný běsnil dál.

Až dole v nádvoří zaznělo hvízdnutí, krátké, ale 
pronikavé a za ním hned druhé i třetí. Prokop přiskočil 
k oknu a zachmuřil se ještě víc. Dva královští jízdní 
policisté tam stáli a víc posunky než slovy se ho ptali, 
co že to nahoře tropí... Aranka osušila slzy a přikro­
čivši k oknu, usilovala vyloudit na tváři úsměv. Nedařilo 
se jí to a policisté se nedali ošálit.

»Týrá vás, paní, bije vás?« tázali se s účastí.
»On?« odpovídala Aranka udiveně, »nikdy! Je tak 

dobrý a hodný ke mně.«
»Nejsme, paní, hluší ani slepí a přesvědčili jsme se 

o něčem jiném, než nám pravíte. I když nerozumíme ci­
zímu jazyku, to, co jsme zde ve výkřicích a v jeku sly­
šeli na dálku, je mezinárodní řeč, srozumitelnější než 
esperanto... Jde ostatně o váš rodinný nebo domácí 
spor.... nemůžeme se mísit, nejsme-li voláni... Ale po­
moc jsme musili nabídnout — proti násilí. Nepotřebujete 
tedy našeho zakročení?«

»Díky, nepotřebuji, ale buďte našimi hosty-----  
posvačte s námi, ano?«

»Litujeme, dnes nelze. Není nálady na besedu v do­
mě, kde vládne vzrušení...« A oba policisté — jindy 
švitorní, veselí braši, kteří se tu občas rádi na slovíčko 
stavili, odcházeli tentokráte velmi obřadně a přísně slu­
žebně ku své motorce.

Aranka se styděla za Prokopovu prudkost, která 
zase jednou provedla takový nepěkný kousek. Ale po ne­
celé hodině odprošoval ji Ozimec tak vroucně, že ne­
mohla si o něm uvědomit nic jiného, než svoje obvyklé: 
»Dítě, velké dítě ...« .

Příštího jitra před rozbřeskem dne vyjel si Ozimec 
s puškou na lov. Špatně v noci spal a potřeboval si hla­
vu vykoupat ve vzduchu. Goliath běžel pružně a rychle, 
takže za pětadvacet minut dorazili k soutoku tří říček. 
Prokop uvázal hřebce ke stromu, nechal ho pasti a šel 
k vodě. Za necelou půlhodinku zastřelil šest ondater; 
sedmé netrefil. Želel, že nemá loveckých psů. Dvě on­
datry mu padly do vody a pustil se za nimi tak překot­
ně rychle, že se při tom v šatech nepříjemné vykoupal. 
Osušit oblek nebylo snadné, neboť ráno byla dokonalá 
zima a sluníčko ještě nedovedlo hřát. Skoro drkotal zu­
by, jak mu bylo chladno, ale domů se zatím nechtěl 
vracet, pokud kořist nebude větší.. Pokračování na str. 5

When you have questions
about investing...

see the
Banking Professionals.
At the Affiliated Bank/Western National we take a 
personal interest in our customers. We take the time to 
listen to your needs, answer your questions and discuss 
your investment alternatives.
We offer a complete range of financial services in­
cluding discount brokerage and insured tax-exempt 
Unit Investment Trusts
The Affiliated Bank/Westem National... we have the 
personalized service you need and the investments you 
want to help you effectively manage your money.

Affiliated Bank/Western National
5801 WbsI Cermák Road 6001 West Ogden Avenue 

Cicero. Illinois 60650 Cicero. Illinois 60650

depositops 
INSURED UP TO 

$•00.000

Phone 656-2000

FDK
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Tiše přecházel, chvílemi posedával. Kdyby se mu 
tak podařilo pro Aranku ulovit jednoho, dva nebo tři 
bobry! To by byl kožíšek na zimu! V povodích kanad­
ských na tichých, ztracených místech je bobrů dost a 
dost (mají tmavší srst než evropští a poněkud jinak for­
mované hlavy), takže jich není třeba šetřit. Na Sloven­
sku a doma na Moravě jich co živ nespatřil a do jižních 
Cech, kde žijí prý ojedinělí, poslední bobří mohykáni, se 
nedostal. Obešel přírodní hráze a loveckým kukátkem 
objevil vchod do bobrova obydlí. Ano, je to vzorná stav­
ba a nelze se klamat, o čí úkryt jde.

Kdoví, nebude-li možno lapit bobry živé. Vyšel by 
si sem někdy po žních ráno s Craigem. Je třeba jen 
bezpečně zjistit, není-li hnízdo prázdné. Číhal půl hodi­
ny, plnou hodinu, ale nikde se nic nepohnulo. U čerta! 
Patrně sedm výstřelů bylo dostatečným povelem, aby 
všichni živočichové v okolí dávali pozor a nevylézali 
ven z děr. Po myslivečku svázal úlovek a sedl na Go- 
liatha, jenž už zase dychtil po" pohybu. Jeli zvolna, ne­
bylo třeba spěchat, a bledé ranní slunce působilo konej­
šivě na mysl. Díval se po Arančiných polích a odhado­
val sklizeň. Pšenka vyspívala nádherně a její zrno rostlo 
k plnosti a velkosti, jaké Ozimec neznal z domova.

Znenadání postřehl na boční polní cestě dva jezd­
ce na koních, muže a ženu. Cválali v protilehlém směru 
ostrým tryskem, jako by spěchali. Ani dalekohledu ne­
bylo zapotřebí, aby poznal, že je to Circleville se svou 
družkou. Kam to uhánějí? Zdá se jim být ještě časno na 
návštěvu v New-Tormintoulu? ! Volal na ně a mával 
kloboukem. Neuniklo mu, že ho zpozorovali, ale tvářili 
se, jako by neslyšeli a neviděli. Co to? Jeli snad tajně 
za Arankou?

Přiměl Goliatha ku rychlejšímu běhu a mířil nejkrat- 
šími cestami k farmě. Elisa chystala snídani, Aranka je­
ště spala.

»Nebyl tu nikdo?« ptal se Ozimec Skotky chatrnou 
angličtinou. Odpověděla záporně a její pohled byl tak 
upřímný, že by nedůvěra k děvčeti byla prohřeškem.

Ve stáji zastihl Prokop Craiga a tázal se, nezahlédl-li 
Circlevilla. I ten řekl, že ne, a doložil:

»Není co stát o návštěvu takového dobrodruha.«
Prokop se zasmál, věda, že Craig v posuzování zá­

hadných existencí je zbytečně krutý pedant a morous.
»Patrně se někam hnali za obchodem a počítali asi 

s každou vteřinou,« vysvětloval sobě Ozimec nepocho­
pitelný zjev. — »Možná, že se u nás zastaví při ná­
vratu. Anebo nechtějí v mezičase obtěžovat, když se 
Circleville ohlásil až pro podzim.« -

Aranka vstala znavená a zřejmě uplakaná...
»Co je ti?« ptal se starostlivě Prokop, ulekán jejím 

vzhledem.
»Nic, kamaráde, nic — sama nevím, proč jsem si 

zaslzela. Snad z radosti. Zdálo se mi o maličkém. Ale 
takové děsivé sny jsem měla a ty mne přivedly z míry. 
Však bude opět dobře.« •

*
Bylo ujednáno, že Blahutka pojede do Brna s Mar­

tou i dětmi, ale Ozimcová si v posledním okamžiku vše­
cko rozmyslila a prosila ho, aby vzal pouze Jitku a Da­
libora. Libuška však spustila nářek tak lítostivý, že se 
jí Blahutkovi samému zželelo a přizval ji též. Maličká 
slibovala, že bude hodná, a byla takovou opravdu.

Když přijeli do Brna a vyšli z nádraží, to bylo po­
divu a nadšení! Pouliční ruch, elektrické tramvaje a> 
auta, davy lidí a výkladní skříně — jaká to pastva pro 
oči i sluch! Blahutka vedl za ruku Libušku, která se 
druhou ručkou křečovitě držela Dalibora a po pravém 
boku podkovářově šla Jitka. Kdo je potkal a všiml si 
jich, každý myslil, že je to tatínek s dětmi. Už průvodčí 
ve vlaku je tak odhadl a číšníci v restauraci rovněž. 
Všichni čtyři se upřímně smáli, když jedna spolucestu­
jící paní »objevila«, že »Libuška je celý tatínek, jakoby 
mu z oka vypadla...« Nechali ji v nevinném klamu. Te­
prve, když neznámá kdes' před Brnem vystoupila, po­
znamenal Blahutka: »Ta si, myslím, vypůjčila zrak od 
Kašparovy krávy, že tak špatně vidí.«

A podkovář zářil radostí, že to zatrachtilé staromlá- 
denectví není na něm vidět. Pokládal se už za zkyslého 
i zahořklého mrzouta, jenž veselé úsměvy jen ukapává 
z maličkého zásobníku bývalého dobrého rozmaru, a 
bác: teď se na vlastní oči přesvědčoval, že by mu to asi 
docela dobře slušelo, kdyby byl otcem rodiny. A jak je 
to asi dobré, když je možno starat se už o větší, odrost­
lejší děti. Bez bláznivé lásky k nějaké mladé děvuše, 
která mu již byla proti mysli. Na to, aby měl takového 
vlastního malého capartíčka, je dojista pozdě. A také 
jest pohodlnější a výhodnější, přijmout otecký protekto­
rát nad dětmi, o nichž se už ví, že jsou hodné a že v ži­
votě nebudou tropit ostudu. Takové myšlenky mu pro­
bíhaly mozkem.

V restauraci »U Stopků« zasedli ke stolu, jenž byl 
jediný volný. Dalibor stále odbíhal, aby si prohlédl umě­

le starobylý vzhled hostince, a neměl hladu. Libuška jedla 
jeden rohlík za druhým a zapíjela je malinovou šťávou. 
Občas sešpulila rty a zašeptala: »Strejčku, já ti něco 
povím.« Ale neřekla nic, jen se usmívala. Jitka se zprvu 
trochu upejpala a nic nechtěla jíst, ale když si Blahutka 
objednal plíčka na víně, požádala o ně také. Strýc pil 
pivo, Jitka a Dalibor vinný střik.

První napití bylo provázeno přiťuknutím, při němí 
Jitka pronesla neuvážený, ale ze srdce jdoucí žert:

»Ať žije náš nový tatínek!«
Blahutku polilo horko a cítil rozpaky, Dalibor zbledl 

Nepověděl ani slůvka, jen se hlubokým vyčítavým po­
hledem zaryl do Jitčiny tváře. Nastalo trapné mlčení 
Marně se Blahutka snažil obnovit vespolnou dobrou ná­
ladu. Napětí, které zavládlo mezi Jitkou a Daliborem, by­
lo silné a žhavé.

Z restaurace vedl je Blahutka na Špilberk, ukázal 
jim kasematy a potom vyhlídku na Brno se všech stran. 
Pak je přes Denisovy sady odvedl do dómu a odtamtud 
do zemského musea na Zelný trh. Jitka chtěla zůstat 
dlouho v národopisném oddělení, Dalibor nemohl se roz­
loučit s zoologickými sbírkami. Hlavně postával před 
vycpaninami oněch zvířat, o nichž věděl, že žijí v Ka­
nadě. A jeho mysl byla při tom ztracena kdesi v dáli, 
ve veliké dáli za mořem, kde bydlí člověk, jejž Jitka 
svým žertem dnes zavrhla. Stouplo jí snad víno do hla­
vy? Nebyl v tom špatný úmysl?

Potom šli — zastavivše se na okamžik u krokodíla 
na radnici — do »Vesny«, ale Dalibor zůstal před domem 
a zaběhl se podívati ještě jednou ku Starému divadlu, 
na něž je Blahutka před chvílí byl upozornil, když krá­
čeli kolem. Podkovář se dohodl s ředitelem, že Jitka bude 
od podzimu zapsána do praktického oddělení školy. Ať 
je z ní uvědomělá žena a odborně vzdělaná hospodyně. 
Dívčina byla v sedmém nebi, bez ostychu objala Bla­
hutku a políbila mu ruku i rty. A když vycházeli ze škol­
ní budovy, chopila se strýcova podpaždí a celou tíhou se 
opírala o jeho rámě na důkaz, jak si váží jeho ochrany 
a přízně.

Na rohu Augustinské ulice stál Dalibor a sotvaže zo­
čil Jitku, kterak se věsí na Blahutku, zkropila se mu líc 
slzami. Styděl se za tuto slabost, přál si vyhlížet mužně 
a odhodlaně, ale jeho srdce bylo přece jen příliš dětské 
a měkké. Místo hněvu cítil žal. A když se k němu Bla­
hutka obrátil, že nyní je řada na něm, aby pověděl, 
chce-li studovat reálku nebo reálné gymnasium, Dalibor 
se přemohl, nechtěje být v řeči prudký ani obhroublý, 
a s díky odmítl pomoc. Ať prý tatík v Kanadě sám roz­
hodne, co z něho má být nebo co se s ním má stát. On 
bez otcovy pomoci nic si volit nebude a nikdo ho prý 
k ničemu nutit nesmí.

»Jsi hrubý a hloupý, když takhle odmítáš strýčkovu 
dobrotu,« prohodila Jitka s netajenou zlostí. »Nezaslouží 
si, abys ho urážel.«

»Strýčku, nehoršete se na mne, já vás nemíním urá­
žet a jsem vám vděčen za to, co pro nás děláte, ale...«

Blahutka mu nedal domluviti.
»Všecko je, hochu, v pořádku, chápu tě a schvaluji, 

co pravíš... Pro Jitečku stačí matčin souhlas, ale o tobě 
ať řekne své názory otec. Je to zcela správné a líbíš se 
mi. Je vidět, že z tebe bude celý muž, když se nebojíš 
říci, co si myslíš.«

Večer šli do Národního divadla na Smetanovu »Pro­
danou nevěstu«. Blahutka úmyslně zvolil den, kdy se 
hrála tato nejpopulárnější česká zpěvohra. Podkovář, 
Jitka i Dalibor byli uchváceni představením a napětí me­
zi Jitkou a Daliborem se trochu zmírnilo vlivem ne­
smrtelných krás Smetanova arcidíla. Libuška chvílemi 
v divadle pospávala, ale byla klidná a tichá. Cestou na 
nádraží usnula Blahutkovi v náručí... A ve vlaku podři­
movaly i obě Starší děti. Pokračování příští čtvrtek

Zasmejme sa...

U psychiatra:
—Pán doktor, urobte niečo 
s mojou ženou.
_ ?
—Vsugerovala si, že jej chcú 
ukradnúť zo skrine šaty.
—Ste si s tým istý?
—Úplne. V jej skrini som do­
konca našiel chlapa, ktorého 
si najala, aby jej ich strážil...

x x

Lekár predpisuje prášky na 
spanie:
—Vystačia vám na dva-tri týž­
dne.
—Ale ja nechcem tak dlho 
spať!

x x
—Čo robíš v robote?
—Nič.
—To máš zlé zamestnanie. Ne­
vieš, kedy to máš hotové. -

Český národní hřbitov 
v Chicagu

již přes 100 let dobře slouží potřebám českosloven­
ské krajanské veřejnosti v Chicagu a okolí.

Pohřbívání do země, žehem a do krypt MASA­
RYKOVA MAUZOLEA s křídly dr. Ed. Beneše a 
gen. M. R. Štefánika.

Obstaráme letní i zimní zdobení hrobů, jakož i 
bronzové náhrobní tabulky, kamenné pomníky a 
ostatní potřeby a služby spojené s údržbou.

Tel. 788-8442, 539-8442 
5255 No. Pulaski Rd.
CHICAGO, IL. 60630

Poslouchejte náš rádiový program každou neděli 
v 9 hodin ráno na WCEV 1450

Dopisy z domova. . .

celá řada.
Největší nápor je na tisk. 

Většina novin je rozprodána brzy 
ráno a v sedm hodin už nikdo nic 
zajímavého nedostane, s výjim­
kou Rudého práva, které je 
možno dostat i večer. Vychází 
zde již např. Lidové noviny, 
Právo lidu, Svobodný zítřek, růz­
né studentské listy, Katolický 
týdeník místo katolických novin. 
Doma toho všeho máme hory, a 
nejsme schopni to přečíst. Také 
byly noviny od Nového roku 
zdraženy o 50 až 100 procent, ale 
to vůbec lidem nevadí, poptávka 
je stejná.

Měli jsme u nás také preziden­
ta Havla, naše náměstí se zaplni­
lo tak, jako nikdy za posledních 
40 let. Lidová strana to také 
rozjela, ale iluze si nikdo moc 
velké nedělá, neboť ze stotisíco­
vého města je organizovaných 
členů po novém náboru asi 150. 
Přesto Lidová demokracie (novi­
ny) jde na dračku.

Také jsme rozjeli opět skauty. 
V čele jsou sami důchodci a chybí 
nám hlavně mládež kolem 16-18 
let. Zájem ale, jak se zdá, bude 
veliký. Nejsou však žádné klubo­
vny a tak nás čeká perná práce.

Doufám, že teď naše spojení 
bude lepší, normální a ještě 
jednou moc děkuji za letní dárek, 
na kterém pokračuji, ověřuji, ale 
o tom až jindy. Doufám také, že 
se teď vydáš k nám častěji . nebo 
natrvalo? Nebo alespoň na delší 
dobu. My se chystáme ještě 
jednou k vám, ale až budu v 
důchodě.

Buď hodně zdráv a těšíme se 
na shledanou co nejdřív.

Tvoji
Václav, Marie, Aloisie 

s maminkou

JAROSLAV HORÁČEK:

TAM ZA MOŘEM
ROMÁN

Pokračování z min. čtvrtka
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RBI, INC.
9025 West Čermák Road 
North Riverside, Illinois 60546 
Business (708) 442-0444 
Residence (708) 579-0545

MILLIE KOLESKE
REALTOR-ASSOCIATE*

Westchester:
Krásný zděný dům, 3 velké lož­

nice, 2 plné koupelny, garáž na 2 
auta, rodinný pokoj, velký lot. 
Pro informaci volejte Millie, 442- 
0444 (mluvím česky).

Prodá se
česká restaurace v západním 
předměstí Chicaga. 447-6776.

ČISTÍME KOBERCE 
A 

ČALOUNĚNÝ NÁBYTEK
Volejte 

přes den: 
Hana: 484-3459 

večer 
Chris: 863-4113

Překládám do angličtiny legální 
doklady školní a osobní 

notářsky ověřené.

O. KOVAR
Pište na adresu:

P.O. Box 313
Riverside, IL 60546 

nebo volejte:
(708) 442-7115

WANTED TO BUY
Old Toys, Cars, Trucks, Foot­
ball and Baseball Cards, Old 
Tins, Coffe, Tea, Tobacco, 
Japps Potatoe Chip Cans, Old 
Magazines, Cracker Jack Items, 
Iron Mechanical and Still 
BAnks, Marbles, Old Walt 
Disney Items, Lone Ranger, 
Batman,Gene Autry, Old Comic 
Books, Beer Steins and Glasses, 

Old Postcards.
Call NORM at 863-8979 

or 447-7955

(315)484-1118

marina’s
BEAUTY SALON

Home n< the finestjirrmum-nt wn iii"

Visit Marirta's new 
salon — formerly a 
26th St. & Hamlin.

now at
6234 W. Cermák Rd., Berwyn, IL

DVOUPOSCHOĎOVÝ MODERNÍ DUM 
NA PRODEJ 

ADDISON - WOOD DALE

s veškerým komfortem, 3 velké koupelny, 
20x18 rodič, ložnice, 20x6 šatna, velké 
ložnice, místnost pro komputer, 7x16 loft, 
krb, whirpool, ^aráž pro dvě a půl auta, 
půlakrový rohový pozemek. 15 minut do

__________Berwynu._________
O další informace volejte

MIKI SPIGL
Cermák Road Realty 

6226 záp. Čermák tř.
Berwyn, Ill.

Č. tel.: 484-4800

Dům o 16ti bytech, jižní Cicero, 16 roků 
starý. Príjem S 72.500

Kde možno koupit 
Hlasatel:

Austin a Čermák Rd., 
ve stánku Cicero.
Miloš Pancner,
6038 W. Čermák Rd., Cicero.
Prague Sausage, 
6312 W. Čermák Rd., 
Berwyn - pouze nedělní 
Redakce Hlasatele, 
6426 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Fred Pancner,
6514 W. Čermák Rd., 
Berwyn.
Roh Oak Park a Čermák Rd., 
Berwyn - stánek.
26th a Ridgeland, 
Berwyn, Stánek - nedělní.
Čermák Rd. a Ridgeland, 
Berwyn, stánek - nedělní. 
Čermák Rd. a East Ave., 
Berwyn, stánek.
V New Yorku: Candy Store, 
1437 - 1st Ave., 
New York, N. Y.

Osobní
Máme dopis pro pana Šípa. 

Prosíme, aby si jej přišel 
vyzvednout do redakce 

Denního Hlasatele

POTŘEBUJETE 
koupit, prodat, pronajmout, 
hledáte či nabízíte zaměstná- 

ní? Hledáte seznámení?
-Volejte přímo naše odd. 

MALÝ OZNAMOVATEL- 
Classifield

(312)749-1891 nebo 749-1898

HELP WANTED

WANTED - BABY SITTER 
Full-time, experienced baby 
sitter or nanny needed near 

Joliet area, for infant twins and 
2 young children. Call Nancy 

at (815) 485-8512.
References required.

Otvírá se nová restaurace 
v Lisle, IL..

Hledáme kuchařku, někoho na 
pečení a také servírky.

Volejte Evu, (708) 968-3888

FACTORY POSITIONS
General Factory position available on night 
shift (11:00 p. m. to 7:30 a. m. ), including 

material handler, table rework and 
custodian. Alco, custodian needed on day 

shift (7:30 a. m. to 4:00 p. m. )
Good benefits and working conditions. 

Applications are being taken Monday thru
Friday 8 a. m. to 3:30 p. m.

SPECIALTY PACKAGING 
PRODUCTS, INC.

7400 W. Cermák Rd.
North Riverside, IL 60546 

An Equal Opportunity Employer M F

Komputer 
a britský pašerák

Britskému podloudníku omam­
ných drog Paulovi Dyeovi se 
nevyplatil jeho smysl pro dokona­
lou organizaci. Když na londýn­
ském letišti Heatrow pašoval he­
roin v ceně asi 50 miliónů liber 
šterlinků, zaznamenal si celou 
transakci na svém kapesním počí­
tači. Když pak byl na celnici 
zatčen, nenašly se u něho sice 
drogy, ale komputer typu Psion 
Organiser. “To vám nepomůže”, 
řekl pohrdavě Dye, “všechno jsem 
vymazal. ” Ale to si jen myslel. 
Většina komputerů pracuje systé­
mem RAM, kdy při mazání údajů 
všechno zmizí. Ale k zabránění 
mazání, k němuž dojde nedopatře­
ním, vyvinuli inženýři firmy Psion 
Organiser pomocný elektronický 
střádač, který data vymazaná 
systémem RAM na určitou dobu 
uchová. Londýnské policii stačilo 
zajít k této firmě, kde technici 
znovu vyvolali data, která Dye 
vymazal. To mu pak vyneslo 28 let 
vězení. Das Beste/m.

POZNÁ TO
— Odkiaľ tak dobre poznáte ceny 

živých hospodárskych zvierat od kohú­
ta až po barana? Vari ste pracovali v 
poľnohospodárstve?

— Nie, som iba šofér začiatočník.

měla pravdu ...
V jednom studiu mi však 

nejaká laskavá žena řekla, že 
velké stanice si nemohou dovolit 
přijmout nezkušenou osobu. Ra­
dila mi, abych šel na venkov a 
tam si našel nějakou malou 
stanici, která by mi dala příleži­
tost. Toto bylo v době, kdy vláda 
odrazovala od opouštění domova 
za účelem hledání práce, protože 
práce nikde nebyla.

Opět jsem cestoval autostopem 
těch 90 mil z Chicaga zpět domů 
do Dixon, Ill.. Můj otec mi řekl, 
že Montgomery Ward otevřel v 
Dixonu obchod a hledal někoho 
ve městě známého se sportovní 
zkušeností k vedení oddělení se 
sportovními potřebami. Jelikož 
to bylo tam, kde jsem ve vyšší 
škole hrával fotbal, podal jsem si 
žádost. Přijat jsem však nebyl.

Myslím, že zklamání bylo na 
mně vidět, protože můj otec mi 
nabídl rodinné auto k pětasedm- 
desátimílové cestě do ‘Tri Cities’. 
Po odmítnutí radiovou stanicí v 
Rock Island, Ill. jsem přejel 
Mississippi a klepal na dveře 
WOC radia v Davenport, Iowa. 
Ředitel programů, obdivuhodný 
Skot jménem Petr MacArthur 
mne vyslechl. Pak mi však řekl, 
že měli již interview s devadesáti 
kandidáty a hlasatele již přijali.

Když jsem opouštěl jeho kance­
lář, moje zklamání zapříčinilo, že 
jsem se sám sebe hlasitě zeptal: 
“Jak se člověk může stát sportov­
ním hlasatelem, když nemůže 
dostat práci v radiové stanici?”

Čekal jsem na výtah, když jsem 
slyšel někoho volat: “Počkej!” 
Byl to Petr MacArthur. Díky 
nebi, že výtah nepřijel! Petr se 
zeptal: “Cp to bylo, cos řekl o 
sportu?” Řekl jsem mu o své 
touze stát se sportovním hlasate­
lem. On se mne zeptal, vím-li 
něco o fotbalu. Odpověděl jsem, 
že jsem jej hrál osm let. Petr mne 
zavedl do studia a postavil mne 
před mikrofon. Pak mne požá­
dal abych vysílal domnělý fotba­
lový zápas, zatím co on v jiné 
místnosti poslouchal.

Hru, kterou jsem hlásil pochá­
zela z mé paměti. Minulý 
podzim jsme totiž v Eureka vyhrá­
li zápas v posledních dvaceti 
vteřinách s během 65 yardů. Tak 
jsem předvedl vystupňování k této 
hře. Po patnácti minutách Petr 
přiběhl a řekl mi, že budu vysílat 
sobotní zápas!

Cestou domů, jako od té doby 
mnohokrát, jsem myslil na mat­
čina slova: “Když tě potká zkla­
mání, pokračuj ve své snaze a 
jednoho dne se stane něco dobré­
ho. ”
P. S. Často jsem přemýšlel, jak 
by asi vyhlížel můj život, kdybych 
byl dostal tu práci u Montgomery 
Ward.

‘Plus’ Magazine, únor 1990
-přel. F. H.

Century21

Complete shoe repair shop in 
Berwyn,suburb of Chicago. 
Low rent. Retiring^ 18,000

CALL (708)484-7763



Dejme pozor na past, 
kterou položil Lenin

J. Novák, M. B. E.

Profesor moderních dějin university z Oxfordu, pohlíží s výjimeč­
ným cítěním na změny ve Vých. Evropě.

Byl to báječný okamžik, znamenající konec 40-leté tyranie od 
neskutečného, hnusného státu, opravdu ošklivém období dějin v 
Evropě.

Rok 1989 byl nanejvýš pozoruhodný, jaký jsme prožili. Celkem 
vzato, celý Západ je plný obdivu pro Gorbačova a potěšen, co se stalo; 
zdá se, že jsme vyhráli studenou válku. Ale, zde je strategie, jež stojí 
zato, míti ji na paměti.

Gorbačov a jeho vysoce vzdělaný team (pracovní skupina), jež jej 
obklopují, jsou leninisté, jež pozorně si vštípili jeho poučky, jako The 
State and Revolution (Stát a Revoluce) a jiné. Lenin zanechal dobrou 
poznámku: “My budeme moci oběsiti kapitalisty provazem, jež nám 
prodají. ”

Co se stane ve Vých. Evropě a obzvláště v Rusku? Může sovětský 
režim se spokojit s těmito nekonečnými ponižováními a ústupy? 
Pracuje-li perestrojka v Sov. svazu, avšak s revolty mezi nacionalisty, 
jak dlouho Moskva se může s tím spokojit?

Lenin poznal, co Gorbačov dnes zřejmě ví: v krátkém průběhu 
komunismus se setká s mnoha problémy. A nebude to nikdy plně 
potvrzeno, dokud Rusko je součástí světového, kom. řádu.

Rusko, samotné je příliš pozadu, fedrovati nový sociální a hosp. 
systém, a pořádek dle svého a může jen získat s pomocí 
kapitalistického světa technologií, obzvl. z Německa a Ameriky.

Naučiv se to od Západu, může Sov. svaz kopírovat a reprodukovat, 
výrobky, jako své skutečné.

Stalin to dělal v letech 1930 a 1940. Vždy se najdou “kapitalisté”, 
jež za krátkodobý zisk dodají jim technologii. Proto řekl Lenin, vy 
vědomě děláte politiku, jež je líbivá liberálům ve světě. Vnější svět 
řekne, oni se stávají jako my, a můžeme tedy s nimi obchodovat a 
řídit naše záležitosti.

Prospěch z těchto obchodů převezme státní mašinérie, zatímco oni 
jednoduše budou mařiti prospěch v dividendách (budou se dělit).

KAPITALISMUS se bude oslabovat s jejich vlastními úspěchy, čím 
více bude mít zisků, tím méně bude myslet.

Budou se rozcházet; budou boje mezi rolníky a dělníky, mezi 
nacionalisty, pravičáky a levičáky, o pošetilých věcech, jako tištěná 
jména měst. A nakonec, co řekl Lenin, komunisté vyhrají, jelikož, 
kapitalisté vydali na jedné straně technologii a problémy, jež 
“svoboda” výtváří a řídí každého, budou vidět v tom bláznovství jejich 
cest (směrů).

Gorbačov je velmi dobrý leninista a dle jeho líčení, četl Leninovy 
práce povinně. Co by dělal Lenin za podmínek r. 1987? Hádám, 
přesně totéž, co dělal Gorbačov. On hraje obratně; mluví prostě s 
evropskými liberály. Mluví o míru, bratrské lásce, odzbrojení, o 
perestrojce (přestavbě). Mluví hezky o vlastenectví Rusů, včetně 
náboženství. Též povzbuzoval nacionalisty (národovce) v očekávání, 
že budou příčinou zmatků - jak se to stává a jak Západ se bude děsit. 
Co tedy on zatím získal?

Užitečnou technologii pro SSSR a možná dosti spojenců, kteří 
řeknou, že dávají přednost Rusku, než rozváděným, malým národům 
a nabídnou rozumnou cestu do budoucna.

Výjimečné cítění a síly, zbořením berlínské zdi, strategie - jež 
fungovala v letech 1920 - mějme na paměti. Leninisté hrají dlouhou 
hru. Oni neočekávají krátkodobý výsledek ani v nejmenším, nebo 
skutečně nemají voličstvo, jež by je podporovalo. Oni mohou přijmout 
strategický ústup.

Gorbačov může být shovívavý ku sjednocení Německa, nezávislosti 
Maďarska a Polska, snad i k samosprávnému (autonomnímu) statutu 
Baltických států. Z těchto změn může mít děsné bolesti hlavy v 
krátkém termínu (lhůtě).

Na konci krátkého termínu on může shledat, že komunismus se 
potácí zpět. To se dařilo i za Lenina, že životně důl. orgány - armáda 
a partaj - byly pod kontrolou.

Němci ze Západu by měli až po krk Němce z Východu, že pracují 
za nižší mzdy a při tom mají bídné bydlení. Poláci a Maďaři ohlušují 
se obviněními ohledně hranic.

Západní Němci mohou dělat hluk (rozruch) ohledně odchodu z 
NATO a EC (Evrop. Hosp. Společenství), může se státi nesnesitelně 
napjato, proto, že Br. a Američané odcházejí z Německa.

To vypadá jako konec komunismu. Západ se musí soustředit a 
starat o své problémy, komplikované těmi z osvobozených ve Vých. 
Evropě.

Leninisté za těchto podmínek očekávají se vracet zpět, smějíc se 
celou cestu na bankéře a chichotati se nad řádkou o provaze.

Stojí zato zapamatovati si 2 skutečné případy. Je Sovětský svaz 
leninským, a kdy ne, odstraní tu hnusnou “voskovou figurínu” z

Kde je pravda?
RFE-Špetko/m.

Veľkolepé pamiatky na Kréte 
pripomínajú labyrint. Nie nadar­
mo Patricia Highsmithova jednu 
zo svojich krimináliek umiestila 
do Knossosu. Doteraz sa nepo­
darilo spoľahlivo vysvetliť v čom 
je podstata krétskeho staviteľ­
ského umenia, prečo sa odlišuje 
od iných stredomorských vzorov. 
Západonemecký archeológ Immo 
Beyer sa domnieva, že v mnohom 
prenikol do tajemstiev tejto prvej 
európskej kultúry. Tvrdí to v 
diele ‘Palácový chrám vo Faisto- 
se’. Z rozsiahlej knihy vydestilu­
jeme aspoň základné myšlienky.

Immo Beyer si zvolil palácový 
chrám z Faistosu, postavený nie­
kedy okolo roku 1500 pred Kri­
stom ako model. Hovorí však aj o 
ďalších pamiatkach v Knossose, 
Malii, Hagií Triade, Zakrose. 
Navyše podrobne rozeberá preja­
vy prírodného, azda povodného 
náboženstva minojských Kréťa- 
nov. Predovšetkým sa však za­
oberá pečaťami, na ktorých je 
zobrazená architektúra, akú do­
teraz sir Arthur Evans a ani jeho 
nasledovníci na Kréte neobjavili.

Archeológovia síce nikdy nepo­
chybovali, že súčasťou minoj­
ských palácov boli aj priestory 
pre vykonávanie kultu, avšak 
nevedeli ich presne umiestniť. 
Za ‘chrámy’ považovali malé 
komorky pri obývacom komple­
xe. Beyer však dokazuje, že 
Kréťania stavali veľkolepé palá­
cové chrámy, podobne ako iné 
stredomorské národy. Pritom 
vraj vychádzali z egyptských vzo­
rov. Tieto vzory potom údajne

sprostredkovali Mykéncom. Gré­
ci však ďalej nepokračovali v 
tejto línii a Dóri si svoje geome­
trické chrámy budovali odlišne.

Vo Faiste je monumentálne 
schodisko, ktoré má 12 schodov o 
dľžke trinášť a pol metra. Dote­
raz archeológovia vykladali, že to 
bolo reprezentatívne schodisko, 
ktoré viedlo do administratívneho 
paláca. Beyer dokladá, že to bolo 
chrámové schodisko a reprezenta­
tívny vchod bol inde. Upozorňu­
je, že po týchto schodoch sa 
vchádzalo do najvyššie postavenej 
části paláca, kým krídla sa po­
stupne znižovali. Aj pritom sa 
vraj pridržiavali Kréťania egypt­
ských vzorov. Niekde však žiaci 
nepočúvali svojich učiteľov. Kým 
v egyptských palácoch boli tri 
kaplnky pre božský pár a ich 
dieťa, na Kréte vraj boli len dve 
kaplnky: pre boha jari a znovu- 
vzkriesenia, ktorý sa podobal na 
egyptského boha Osirisa a jeho 
družku-bohyňu. Na rozdiel od 
egyptských vchodov, do oblasti 
posvätných a určených pre kňa­
zov, sa vchádzalo priestorom roz­
deleným stľpmi.

Immo Beyer ‘prevrátiť všetky 
doterajšie poznatky na ruby. 
Postavil ich z hlavy na nohy alebo 
opačne? Prostí, archeologicky ne­
vzdelaní čitatelia majú radi sen­
zácie a obľubujú autorov, ktorí 
sa nepridržiavajú litery, ale si 
riadne zafantazirujú. Skeptickí 
vedci si však zrejme budú strážiť 
‘svoju’ pravdu. Aj za cenu, že je 
v nej viac otáznikov ako bodiek a 
výkričníkov.

Leninova mausolea na Rudém náměstí? A je Sov. svaz opravdově 
mírumilovný a srazí ten hrozně vysoký rozpočet na vojenské výdaje?

Dokud tyto věci nebudou splněny, držme prach v suchu, NATO na 
svém místě a Anglo-Americko-Německo v obranném zařízení.

Pramen: Reader’s Digest, Ünor 1990, str. 119-121; “Beware the 
trap that Lenin laid. ” Volný překlad.

“Rámus nic nedokazuje. Čas­
to, slepice, která nesnesla víc než 
vejce, kdáká jako by snesla přine­
jmenším některou z planet. ”

- Mark Twain

“Laskavost je zlatý řetěz, jímž 
je společnost navzájem spojena. ” 

J.W. Goethe

Navštivte svobodné
ČESKOSLOVENSKO 1990

Skupinové odlety do Prahy a Bratislavy z Chicaga'či New Yorku za 
Yiejlevnější ceny.

Data odletů: 10. a 25. května, 7., 21., 25. a 28. června, 5. a 19. 
července, 2., 16. a 30. srpna, 7., 15. a 27. září.

Pobyt je na 16, 21 a nebo na 30 dní a může být prodloužen až na 90 dní.
Do Frankfurtu za snížené ceny:

Do 2. května jen 399.00 dol. okružní cesta
Od 15. do 31. května a od 1. října do 31. října 529.00 dol.
Od 1. června do 30. září 599.00 dol. plus daň.
Cesta musí být rezervována a zaplacena do 28. února 1990.

Do Vídně, okružní letenky:
Ďo 28. února 499.00 dol., od 1. do 31. března 529. OO dol., od 1. do 30. 
dubna 569.00 dol..
Pronajmutí aut ve Frankfurtu a ve Vídni za velmi výhodné ceny.

Zavolejte a nebo napište o podrobné informace!

WEBER TRAVEL AGENCY
6805 W. Cermák Rd., Berwyn, IL. 60402 

TEL. (708) 749-1333

Denní Hlasatel 7
27. února 1990



27. února 1990 8 Denní HlasatelHollywood -
dakedy ho nazývajú hlavným 
mestom konzumnej spoločnosti: 
súkromné vyhrievané bazény tam 
spotrebujú megawatty energie a 
nepredstaviteľné množstvo čerst­
vej vody odvážanej z vyše tisíc 
kilometrov vzdialených lesov se­
vernej Kalifornie. Po autostrá- 
dách Los Angeles, ku ktorému 
Hollywood patrí, sa preháňa via­
cej cut zn. Porsche než v celom 
Západnom Nemecku. A teraz sa 
jeho bohatí a slávni obyvatelie 
chystajú bojovať za ochranu ži­
votného prostredia? Nuž, možno 
práve vďaka svojej popularite 
majú šance prispieť k dobrej 
veci. Pozrime sa, ako ich plány 
vyzerajú konkrétne.

“Všetci sme si uvedomili, že 
stojíme v prvej bojovej línii”, 
hovorí britský rockový spevák 
Sting, ktorý v súčasnosti vedie 
celosvetovú kampaň za záchranu 
brazílskych dažďových prale­
sov. A vysvetľuje: “Máme bez­
prostredný prístup k oznamova­
cím prostriedkom a zároveň vie­
me, čo sa deje. ”

Pravda, ekologické hnutie v 
Hollywoode nevzniklo. Obavy z 
možného otepľovania zemskej at­
mosféry, z následkov likvidácie

S kuriózním datem a zlým osudem
Pravděpodobně není blíže známo, že zhruba v polovině minulého 

století míval v Čechách měsíc listopad třicet jeden den. Žádá-li si duše 
vaše důkazu, tedy v oficiální publikaci o československých hudebnících 
z roku 1965, vydané pražským hudebním nakladatelstvím.

Když už u tohoto data jsme nad jménem Leopolda Stropnického 
(tehdy se měl narodit 31. XI. 1845), řekněme také, že stejné datum se 
v jmenované knize objevuje ještě jednou.

Leopold Stropnický byl barytonem nejprve Prozatímního a potom 
Národního divadla. Hlasově i herecky byl na mimořádné výši, kdekdo 
mu předpovídal zářivou kariéru. Žel, rozhodujícím způsobem do ní 
zasáhl nelítostný osud: Stropnický ztratil řeč. Stalo se to však tak 
podivným způsobem, že zpíval dále i po tomto nevídaném ochrnutí 
hlasivek. Teprve mozková mrtvice ho umlčela na operním jevišti 
(3. V. 1887) - od toho dne vystupoval jen zřídkakdy koncertně, ale jak 
poznamenal dr. Černušák, Stropnického vystoupení působila otřesně.

Známý a vynášený pěvec zemřel po dlouholeté a depresivní 
invaliditě před 75 roky, 10. XII. 1914. Pohřben byl na Olšanech.

rovníkových pralesov, zo zániku 
ozónovej vrstvy vznikajú na celom 
svete. Ako hovorí jeden advokát 
v Los Angeles: “Sú to záležitosti, 
ktorým sa skrátka nedá uniknúť, 
ani keď človek žije v Beverly 
Hills. ”

Aktivita filmových hviezd však 
ďaleko prekračuje púhe podpí­
sanie šeku s darom voľajakej 
organizácii na ochranu životné­
ho prostredia. Napríklad herečka 
Meryl Streepová, ktorá sa inakšie 
ukazuje na verejnosti len málo­
kedy, sa podujala robiť tlmoč­
níčku skupiny presadzujúcej ob­
medzené používanie chemikálií v 
poľnohospodárstve. A keď ob­
čania v Santa Monike, čo je tiež 
súčasť Los Angeles, protestovali 
proti znečistenej vode, ktorá tam 
vytekla do zálivu Tichého oceánu, 
zoznam ľudí zhromaždených pri 
odpadovom potrubí sa ponášal na 
rebríček najzaujímavejších tele­
víznych osobností, no nechýbali 
tam ani deti rockového hudobní­
ka Franka Zappu.

Z televízneho seriálu Dynasty 
známa krásavica Linda Evansová 
odletela na sever, do štátu Wa­
shington, aby sa zúčastnila na 
inej protestnej akcii. Sigourney 
Weaverová, ktorú poznáme z 
filmu Votrelec, a speváci Elton 
John a Diana Rossová vystúpili v

paťhodinovom televíznom pro­
grame nazvanom Naša spoločná 
budúcnosť, ktorý sa vysielal tak­
mer na celom svete. Barbara 
Streisandová darovala Nadácii na 
obranu životného prostredia štvrť 
milióna dolárov. A takto by sa 
dalo pokračovať ešte hodnú chví­
ľu.

Ale hlavním cieľom hollywood­
ských aktivistov je upozorňo­
vať ľudí na ekologické záležitos­
ti prostredníctvom televízie, fil­
mov a hudby. Robert Redford a 
Steven Spielberg plánujú nakrú­
tiť film o ničení dažďových prale­
sov. V prejave v americkom 
senáte Robert Redford nedávno 
povedal: “Ochranu životného 
prostredia treba dostať na rov- 
naklú úroveň ako obranu štátu. 
Veď keby sme si otrávili celú 
zem, čože by tu zostalo na 
obraňovanie?”

Režisér David Zucker navštívil 
elektráreň na slnečnú energiu v 
Mojavskej púšti a vtedy mu prišlo 
na um vsunúť vetu o ekológii do 
svojho najnovšieho filmu. Jedna z 
postáv hovorí: “Láska je ako 
ozónová vrstva, človeku začne 
chýbať, až keď je nenávratne 
preč. ”

Hrdinovia populárnych seriálov 
sa budú zhovárať o dôsledkoch 
sprejov na ozónovú vstvu a spô­
soboch, ako zachraňovať z od­
padu a znova využívať rozličné 
cenné materiály. Známa posta­
vička z vesmíru bude v jednej 
reklame pozemšťanov poúčať: 
“Chránené oblasti nie sú ako 
pizza, ktorú vám doručia do 
domu. Nemožno zdvihnúť tele­
fón a objednať si ďalšie porcie. ”

Skeptici pripomínajú, že na 
rozdiel napríklad od potratov 
hollywoodské hviezdy pri ak­
ciách na ochranu životného pro­
stredia nič neriskujú, veď ktože- 
by bol proti. Iní ich podozrieva­
jú, že o ekológiu stratia záujem a

Nový sklad keramiky z Československa 
je už vystaven v našem obchode

Těšíme se na vaši návštevu!

Tajemství planet
E.K..rfe/m.

Stále více tajemství odhaluje 
sonda Voyager II.. Vědci z 
univerzity v Arizoně, kteří prová­
děli vyhodnocování údajů zasla­
ných Voyagerem na Zemi, zjistili 
v atmosféře planety Neptun stopy 
ultrafialového záření. Jak se tam 
objevily, nemchou vědci zatím 
zdůvodnit. Jisté je alespoň to, že 
ke vzniku ultrafialového záření 
napomáhá silné magnetické pole 
Neptunu.

Snímky a údaje, které k Zemi 
posílá z Neptunova měsíce Trito­
nu téměř 1.000 kilogramů těžký 
Voyager srovnávají vědci v Pasa- 
deně v Kalifornii s údaji, které 
mají k dispozici o planetě Pluto. 
Dospívají k závěrům, že:

“... teplota v atmosféře Trito­
nu se pohybuje kolem mínus 240 
stupňů Celsia, což znamená, že 
Triton je nejchladnější objekt ve 
sluneční soustavě, který známe. ” 
- Citujeme slova Edwarda Stonea 
z vědeckého střediska v kaliforn­
ské Pasadeně.

Zcela náhodou objevili američtí 
vědci na zcela jiném místě vodí­
kový oblak, vzdálený od Země 65 
miliónů světelných let, který je 
podle jejich odhadů lOx větší než 
Mléčná dráha, obsahuje zaměřo­
vání teleskopické antény v Areci­
bo (v Portoriku). Vědci z toho 
vyvozují existenci nové galaxie 
bez hvězd, což zpochybňuje teorii 
‘Velkého třesku’, jímž se vysvět­
luje vznik všech hvězdných sy­
stémů před miliardami let.

jim knížek,
zástupce prodejny aut zn. Buick

emerald
Buick

Navštivte Emerald Buick a požádejte o mé 
služby;

Pomohu vám při výběru auta, které vyhoví
vaší potřebě;

5312 W. Cermák Road Cicero, Illinois 60650 (708) 652-5300

since 1921... First National Bank of Cicero
Provádí bankovní služby 

veřejnosti.
Základ spolehlivé společností

6000 West Čermák Road.

2500 South Cicero Ave.

Cicero Illinois 60650 Phone 780-5000 Member FDIC

Máme z Československa a jiných zemí největší výběr KŘIŠŤÁLOVÉ­
HO SKLA. Pravé české GRANÁTY a Jablonecká BIŽUTÉRIE.

Dámské ručně^vyšívané BLŮZY, vyšívané OBRAZY Prahy nebo Bra­
tislavy - .ZÁSTERY a PENTLE ke krojům. KAPESNÍKY, vlněné 
ŠÁTKY a PANENKY v krojích.

CUKROVINKY, BONBONIÉRY čokoládové KAFÍCKO s rumovou 
příchutí.

Do KUCHYNE mák, kmín, trhané krupky, sušené hříbky a kuchyň­
ské koření. Mlýnky na maso a nástavce na dělání cukroví. Mlýnek na 
housku, kráječ knedlíků, strojek na dělání halušek, kuchyňské váhy, 
formičky na cukroví a bábovky.

Rekordy, kazety, zábavné knihy, slovníky, učebnice a obrázkové knihy 
pro děti.

BLAHOPŘÁNI v různých řečích - an.>l 'cké, české, slovenské, polské, 
německé a italské.

TUZEX • potravinové balíčky bez cla nebo peněžní poukázky 
do Československa - vyřizujeme rychle a spolehlivě. 

Různé katalogy k dostání zdarma na požádání.

F. Pancner, Inc.
6514 W. Cermák Road - Berwyn, IL 60402

Obchodní hodiny:
Pondělí - pátek od 9.30 ráno do 6.00 večer;

v sobotu od 9.00 ráno do 6.00 hod. večer; zavřeno v neděli.
Tel. : (708) 484-3459

sami sa nebudú vedieť vzdať 
súkromných lietadiel a klimatizo­
vaných palácov. Ale jestvujú aj 
iné názory. Ekologické hnutie 
vychádza z ľudí a skrátka sa k 
nemu pripájajú aj bohatí a privi­
legovaní ľudia z Hollywoodu.

M.V.-rfe/m.


